

1. ZASEDÁNÍ ZASTUPITELSTVA LIBERECKÉHO KRAJE DNE 31.01.2017

Bod pořadu jednání: **44.**

Název : **Předložení žádosti o dotaci ze Státního fondu životního prostředí na akci „Odstranění nebezpečných odpadů s obsahem PCB ze skladu v obci Dubá – Nový Bernštejn“**

Důvod předložení: Usnesení č. č. 152/17/RK ze dne 24. 1. 2017

Zpracoval: Ing. Markéta Miklasová
vedoucí oddělení ovzduší a odpadů

Projednal: Rada kraje dne 24. 1. 2017

Výbor zemědělství a životního prostředí dne 26. 1. 2017

Předkládá: Jiří Löffelmann
člen rady kraje, řízení rezortu životního prostředí,
zemědělství a rozvoje venkova

K jednání přizván:

Návrh na usnesení:

Zastupitelstvo kraje po projednání

s o u h l a s í

s předložením žádosti o dotaci na akci „Odstranění nebezpečných odpadů s obsahem PCB ze skladu v obci Dubá – Nový Bernštejn“ Státnímu fondu životního prostředí ČR na základě výzvy č. 6/2016 k předkládání žádostí o poskytnutí podpory v rámci Národního programu Životní prostředí

a u k l á d á

Jiřímu Löffelmannovi, členovi rady kraje, řízení rezortu životního prostředí, zemědělství a rozvoje venkova předložit žádost o dotaci včetně všech příloh Státnímu fondu životního prostředí ČR.

Termín: 25. 02. 2017

Důvodová zpráva

Předmětem materiálu je schválení žádosti o dotaci na akci „**Odstranění nebezpečných odpadů s obsahem PCB ze skladu v obci Dubá – Nový Bernštejn**“ a její předložení Státnímu fondu životního prostředí (dále jen „SFŽP“). Tento záměr byl radou schválen dne 20. 9. 2016 (č. usnesení 1640/16/RK) a ve formě projektového námětu prošel prvním kolem posuzování SFŽP na podzim 2016.

Cílem akce je odstranění nebezpečných odpadů (sudy obsahující olej s obsahem PCB a vyřazená elektrozařízení (kondenzátory) obsahující olej s PCB) ze skladu v obci Dubá p.p.č. 718 k.ú. Dubá – Nový Bernštejn. Dotaci je možné čerpat prostřednictvím Národního programu Životní prostředí, Prioritní oblast 3, Podoblast 3, Podporovaná aktivita 3.3.B – Odstraňování nelegálních skladů odpadů (dále NPŽP).

Zkratkou PCB jsou označovány polychlorované bifenylly, což jsou perzistentní (těžce odbouratelné) látky s karcinogenními účinky, kumulující se v tkáních organismů. Z toho důvodu představují riziko pro další generace. Začaly se masově používat ve 30. letech 20. století v USA. Odtud se pomalu rozšířily do celého světa. Používaly se jako běžná aditiva v barvách, lacích, hydraulických zařízeních, či teplonosných médiích. Byly náplní transformátorů, kondenzátorů a dalších zařízení. Podrobný toxikologický výzkum postupně odhalil, že zatímco akutní toxicita PCB je nízká, výrazně nebezpečnější je chronické vystavení nízkým dávkám, vzhledem k jejich schopnosti perzistence a bioakumulace. Za nejzávažnější jsou považována karcinogenní rizika, zejména pokud jde o rakovinu slinivky břišní a rakovinu jater. Dále bylo prokázáno, že mají nepříznivý účinek na výkon imunitního systému, poškozují játra a snižují plodnost. Odpady obsahující PCB měly být podle norem EÚ (Stockholmská úmluva) i podle obecně závazných předpisů České republiky odstraněny v roce 2010.

Odpady s obsahem PCB byly do předmětného skladu navezeny v rámci podnikatelské činnosti společnosti VM-LINEO, s.r.o., která zanikla 15. 9. 2009 vymazáním z obchodního rejstříku. Objekt skladu je ve vlastnictví společnosti QUAIL spol. s r.o., která tento objekt za účelem skladování nebezpečných odpadů společnosti VM-LINEO s.r.o. pronajímala. Po jejím zániku se odpady staly dle právních výkladů věcí ničí a Liberecký kraj se po řadě jednání jak s obcí Dubá, tak s vlastníkem objektu skladu rozhodl koordinovat zajištění likvidace těchto látek velmi problematických z hlediska ohrožení lidského zdraví i životního prostředí. Využije k tomu dotační program SFŽP Národní program Životní prostředí, Prioritní oblast 3, Podoblast 3, Podporovaná aktivita 3.3.B – Odstraňování nelegálních skladů odpadů. Společnost QUAIL spol. s r.o. se zavázala ve smlouvě č. OLP/4588/2016 uzavřené s Libereckým krajem 21. 10. 2016 k finanční spolupráci při odstranění nebezpečných odpadů ze skladu v Dubé. Toto finanční plnění spočívá v uhrazení podílu žadatele (v případě akceptování žádosti fondem), který činí 20% uznatelných nákladů, max. do výše 550 tisíc Kč včetně DPH. Tato částka by měla pokrýt veškeré výdaje, které Libereckému kraji vzniknou při likvidaci odpadů za využití výše uvedeného dotačního programu.

Celkové uznatelné náklady akce jsou dle realizačního projektu předkládaného nyní jako jedna z příloh žádosti o dotaci vyčísleny na 2.273.878,10 Kč bez DPH, tj. **2.749.292,50 Kč s DPH**. Částka byla upřesněna (mírně navýšena) na základě připomínek SFŽP resp. ministerstva životního prostředí, které v rámci připomínkování projektového námětu požadovalo podrobnější průzkum jak v přípravné fázi, tak doprůzkum po vlastní realizaci.

Z těchto celkových nákladů bylo v roce 2016 Libereckým krajem již uhrazeno 118.900,00 Kč za zpracování znaleckého posudku pro předmětnou lokalitu a projektového námětu, který byl v rámci výzvy č. 6/2016 podán do Národního programu Životní prostředí a SFŽP jej akceptoval. Dne 25. 11. 2016 obdržel Liberecký kraj výzvu SFŽP k předložení

vlastní žádosti o poskytnutí podpory, která je spolu se všemi přílohami předmětem tohoto materiálu.

V případě přiznání dotace se bude v r. 2017 akce realizovat, tj. proběhne výběrové řízení na výběr realizátora a vlastní odvoz odpadů včetně postsanačního doprůzkumu. **Celkové výdaje z rozpočtu kraje v r. 2017 tedy budou činit max. 2.630.392,50 Kč.** Tato částka bude zajištěna alokací finančních prostředků minulého rozpočtového období v kapitole 914 08 – Působnosti, odbor životního prostředí a zemědělství (usnesení č. 14/17/RK a změna rozpočtu – rozpočtové opatření č. 20/17) a bude celá do rozpočtu Libereckého kraje refinancována.

Předpokládá se přiznání **80% dotace SFŽP, tj. 2.199.434 Kč a 20% vlastní podíl kraje, tj. 549.858,50 Kč.** Tento podíl bude, jak je uvedeno výše, uhrazen následně kraji vlastníkem skladu, společností QUAIL spol. s r.o.

V průběhu realizace bude dotace poskytována pouze do výše 90 % celkově přiznané dotace (postup se uplatňuje u každé žádosti o platbu). Pozastavená část dotace bude uvolněna po ukončení realizace akce a schválení závěrečného vyhodnocení akce.

Příloha č. 1 důvodové zprávy:

Žádost o poskytnutí dotace ze SFŽP vč. požadovaných příloh

Příloha č. 2 důvodové zprávy:

Košilka do zastupitelstva